GEO 8 —SCK Herausforderungen in der , Einen Welt” Datum:

Die Weltbevolkerung wachst und wachst
Es vergingen Zehntausende von Jahren, bis man im Jahr 1804 erstmals eine Milliarde Menschen zahlte. Doch nur
etwa 200 Jahre spéter, im Jahr 2011, hat sich ihre Zahl versiebenfacht! Wie kam es zu diesem enormen Wachstum
der Weltbevolkerung? Wie wird es sich entwickeln und welche Probleme gehen damit einher?

A1l: Erstelle aus den Bevolkerungszahlen der Tabelle eine Kurve in M2. Benutze fiir die Prognose eine andere Farbe!

Jahr | Bev.in Mrd.
1800 1,0 Bevélkerung in Mrd. o Schondel 102151
1850 1,2 1
1900 1.7 10
1925 2,0 9
1950 2,5 8
7
1975 4,1
(i}
2000 6,1 .
2011 7,0
4
2023 8,0 .
2038 9,0 )
2055 10,0 :
2087 11,0 o
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A2: Beschreibe mithilfe von M1, M4 und M5 im Schulbuch, die Verteilung der Weltbevélkerung auf der Erde.

- die meisten Menschen leben in Asien (iiber die Hdlfte) und Afrika (Afrika und Asien = %), gefolgt von
Europa, Lateinamerika und Nordamerika und schliefSlich Ozeanien. Dabei leben weltweit 50 % der
Menschen auf 5% des Festlandes, oft entlang der Kiisten.

A3: a) Berechne den prozentualen Anteil von it 2015 Mitte 2100
Asien, Afrika und Europa an der [0 Asien (4393 Mio)

- [ Afrika (1186 Mio.)
Weltbevoélkerung: B Europa (738 Mio)

| Asien (4889 Mio.)
| Afrika (4387 Mio)
Europa (646 Mio.)

. . - ] ] . o [ Latei ika/Karibik
Jahr Asien Afrika | Europa bevtlorung 0 atelnamertk/Kartik bevkerung GETA
21 Mrd. ‘
2015 60% 16% 10% 7,35 Mrd. 1 Nordamerika = Nordamer ka

(358 Mio.)
[ Ozeanien (39 Mio)

I Ozeanien (71 Mio)

2100 43% 39% 6%
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Verteilung der Weltbevilkerung

b) Leite daraus nun fiinf sinnvolle Aussagen aus, die die Entwicklung der Weltbevélkerung beschreiben und
regionale Unterschiede benennen:

- Den grofiten Zuwachs erfihrt Afrika, es vervierfacht seine Bevélkerung in diesem Jahrhundert.

- Die Bevélkerung in Asien nimmt nach wie vor zu, doch lang nicht mehr so stark wie in den letzten Jahren,
insgesamt wird es dennoch den gréfiten Anteil haben.

- Die Bevélkerung Europas geht sogar zuriick.

- Die Bevélkerung Nordamerikas nimmt zu, wenn auch nicht so stark wie in Afrika, insgesamt bleibt sie unter der
von Europa.

- Die Bevélkerung Lateinamerikas wird ebenfalls leicht steigen und die von Europa iibertreffen.

- Die Bevélkerung Ozeaniens verdoppelt sich fast.

A4: Nenne Einflussfaktoren auf das Wachstum und die Verteilung der Weltbevolkerung.

- GroRe der Ausgangsbevoilkerung und Beschleunigung des Wachstums (z.B. durch geringere Sterberate)

- Hochgebirge, Ozeane, Wiisten -> Einfluss auf Verteilung -> z.B. Konzentration an der Kiiste, Ostasiens und
nicht Zentralasiens

- Armut -> Stadtewachstum



GEO 8 —SCK Herausforderungen in der , Einen Welt” Datum:
Einfliisse auf das globale Bevdlkerungswachstum

Bevolkerungsforscher gehen davon aus, dass im Jahr 2050 tGber 9 Milliarden Menschen auf der Erde leben. Ob diese
Bevolkerungsprognose zutrifft, ist von der zukiinftigen Wachstumsrate der Weltbevolkerung abhangig.

Merke: Das Bevoélkerungswachstum ergibt sich aus der Differenz zwischen Geburtenrate und Sterberate.

1. Eine Mutter steht weinend am Grab ihres
in %o sechsten Kindes, das die Hungersnot nicht
50“ © Schroedel 4158105 {iberlebt hat.
2. Altenpflege ist ein Beruf mit Zukunft!
10 I Wachstumsrate 3.1n den Stadten wachsen die Elendsviertel, weil
40 immer mehr Menschen in die Stadt ziehen.
23 4.In den Nachrichten heiRt es, dass das
1 2 ki Bevdlkerungswachstum nun zuriickgeht.
30 5.0bwohl ihr Mann nichts dagegen hétte, denkt
6 3 Mary noch nicht an Kinder. Nach ihrer
-_— - Ausbildung mdchte sie erst ein paar Jahre als
20 V4 A 5 Krankenschwester arbeiten.
/ Sterberate 4\ I I 6.Jo heiratet Elina, die Frau seines Cousins, der
bei der letzten Cholera-Epidemie gestorben
LY i _/ \ war. Jos erste Frau starb bei der Geburt ihres
7 \ — _8 siebten Kindes.
0 \V e 7.Die Regierung hat beschlossen, eine
Phase | Ml 1 v v %| Zeil  gesetzliche Renten- und Krankenversicherung

e einzufithren.
L.71 Vereinfachtes Modell der Bevilkerungsentwicklung ~ 8.John bekommt viele Geschenke zum

Geburtstag. Er ist schlieflich der einzige Enkel
. . . . . seiner GroReltern. .
A1l: Erldutere (beschreiben + erklaren) den Verlauf der Kurven. Zeichne anschlieRend-die-Wachstumskurveein:

- Zundchst sind Sterbe- und Geburtenrate sehr hoch, das Bevélkerungswachstum gering. Die Menschen sind
arm, als Altersversorgung bekommen sie viele Kinder. Die medizinische Versorgung und die
Nahrungsmittel sind knapp, daher sterben noch viele.

- Dann verbessern sich die Lebensumstande (technischer und medizinischer Fortschritt) -> die Geburtenrate
bleibt zunichst noch hoch, aber die Sterberate sinkt = das Bevélkerungswachstum nimmt stark zu.

- Dadie Menschen aber in die Stadte ziehen und immer mehr Menschen ldnger in Ausbildung sind, sinkt
schlieRlich auch die Geburtenrate = Das Bevolkerungswachstum sinkt.

- Die Sterberate sinkt irgendwann nicht mehr, sondern bleibt auf einem niedrigen Niveau stabil, da ein
hoher medizinischer Standard erreicht ist. Die Geburtenrate ist auch auf einem niedrigen Niveau stabil ->
die Bevélkerung wachst kaum noch.

- Die Geburtenrate sinkt in manchen Lindern unter die Sterberate, da viele Menschen keine/wenige Kinder
bekommen wollen/kénnen (Beruf/Freiheit/Lebensstil) dann schrumpft die Bevdlkerung.

A2: Erklare anhand von M2 und M3 (Buch), warum die Weltbevélkerung momentan stark wachst.
Das starke Bevélkerungswachstum ist hauptsdchlich auf die Bevélkerungsentwicklung in den Entwicklungsléndern
zuriickzufiihren, in denen teilweise sehr hohe Geburtenraten ,normal“ sind.
Madchen mit Ausbildung
1

spatere Heirat
A3: Erklare, warum gerade eine gute Bildung das P Iy

Bevolkerungswachstum verlangsamen kann. Erstelle dazu ein geringere Kinderzahl
FlieBRschema (M6 im Buch). 8

bessere Ernahrung, Pflege, Versorgung der Kinder
4
Uberlebenswahrscheinlichkeit der Kinder und
der Mtter steigt.
4
Gesamtfruchtbarkeit sinkt.
4
bessere Ausbildung der Kinder

A4: Trage die Nummer jeder Aussage (rechts von M2) an der Stelle im Diagramm ein, an der sie deiner Meinung nach
am besten passt.




